

39头增至8502头成全球最大麋鹿种群

盐城书写全球濒危物种复壮"中国样本"

新华社北京10月11日电

《参考消息》近日刊发文章《39头增至8502头成全球最大麋鹿种群 盐城书写全球濒危物种复壮"中国样本"》。全文如下:

39年前,39头麋鹿从英国伦敦登机,远渡重洋落地上海虹桥机场,经汽车轮渡越江北上,抵达江苏盐城大丰麋鹿保护区。这一原本来自中国的特有物种,飘零海外一个多世纪后终于"回家"。

目前,栖息在保护区的麋鹿种群已增长至8500多头,保护区成为世界最大麋鹿基因库,繁殖率、存活率及年递增率均居世界首位。

近期,2025全球滨海论坛在 盐城召开,与会的世界自然保护 联盟副总干事斯图尔特·马吉尼 斯接受采访时表示,盐城大规模 复壮麋鹿种群的成功实践,可为 全球类似濒危物种重新引入带来 诸多宝贵经验。



6月7日在江苏盐城东台条子泥湿地拍摄的麋鹿。(张龙 摄)

归来

麋鹿俗称"四不像",是中国特有物种,对维护湿地生态系统安全和营养功能完整具有重要价值。汉代以后,因人类捕杀、栖息地破坏等原因,麋鹿种群日益稀少。清末,仅存于北京南海子皇家鹿苑的数十头麋鹿因战乱流散海外。

英国乌邦寺庄园曾是麋鹿在海外的"避难所"。"我父亲总是说那些是中国的鹿,他一直希望有朝一日它们能重返中国。"庄园主人十五世贝福特公爵说。

为迎接麋鹿"回家",早在1984年,世界野生动物基金会和我国林业部就组织专家、学者、技术人员到大丰考察,确认这片滨海湿地适宜麋鹿生活。经国务院批准,原林业部和江苏省在此联合建立麋鹿自然保护区。

1986年,世界自然基金会从英国动物园中挑选了39头麋鹿赠送给盐城大丰麋鹿保护区。

刚上任的大丰县副县长杨国美,接到的第一项重任就是筹建保护区、迎接麋鹿归来。8月14日,装载麋鹿的卡车徐徐驶入保护区。"箱门一打开,麋鹿走出来那一刻,在场的同志鼓掌欢呼!"杨国美说,祖国强盛了,麋鹿也回来了。

尽管做足准备,由于"离家"太久, 麋鹿归来后面临诸多挑战。消化不良、皮下血肿、母鹿流产……回到故乡的麋鹿反而"水土不服"。没有可供参考的技术资料,保护区工作人员只能起早贪黑地细心照护,慢慢了解麋鹿的生活习性,不断摸索治疗各类疑难杂症的办法。

1987年首次繁殖、1992年种群破百、 2006年种群破千……经过当地政府、保 护区的持续坚守与精心呵护,大丰麋鹿 种群数量持续刷新纪录。

大丰是整个中国麋鹿种群数量复壮的生动注脚。截至2024年底,中国麋鹿种群已达1.4万头,拥有92处栖息地。

守 护

下午4点,保护区饲养员卢海飞准时开着喂料车来到投喂点,成群的麋鹿迈着轻快的步伐,从四周聚拢过来。

"一天两顿,雷打不动。" 卢海飞指着眼前堆积如山的饲料说,保护区圈养了1000 多头麋鹿,它们一年要吃掉上千吨饲料,六个饲料池已 经吃掉四个半,每年九月和十月,饲养员们要到周边农田收储玉米,粉碎的青贮饲料堆放在料槽内发酵45天,投喂前还得搭配上麸皮、豆粕等精细饲料。

现在看来,保护区麋鹿的食谱十分精细,机械化饲养已是轻车熟路。而在39年前,多数保护区工作人员对如何喂养、保护知之甚少。

"守鹿人"面对的不只是 关于麋鹿知识的匮乏,保护 区严酷的工作环境也是一大 挑战。据初代"守鹿人"徐安 宏回忆,保护区所在的草滩 荒无人烟,刚成立的几年不 通水电,需要从邻近乡镇运 输饮用水,而下雨天进出,得 扛着自行车穿过泥泞的土 路

2006年,袁红平还是盐城师范学院的大二学生,因参加学校组织的实习,第一次来到保护区。与大丰引进麋鹿"同岁"的袁红平,没想到这份远离都市繁华的工作,能吸引她干到现在。

"我们很多同事是一辈 子在这里,把麋鹿当成自己 的小孩,他们都是'护犊子'的守鹿人。"袁红平说,在保护区一代代守鹿人中,每一代人会面对不同挑战。

对于"90后"俞晓鹏来说,他的挑战是怎么当好麋鹿的"奶爸"。2017年,俞晓鹏来保护区工作快满一年时,赶上保护区首次开展规模化驯养项目,这是一项收集麋鹿生化、行为、遗传、基因数据的重要课题。

接过刚出生的小鹿仔,第一时间抱回驯养室,擦洗、消毒、称量、打耳标,让它尽快喝上第一口初乳,俞晓鹏的驯养工作就这样开始了。

没满月的鹿仔每隔四小时要喂一次奶,一天要喂四顿。驯养期间,俞晓鹏每天五六点就要起床,调好早晨的第一顿牛奶,6点半准时送到嗷嗷待哺声"爆棚"的驯养室里。

三个月哺乳期后,长大的鹿仔要回归鹿群。俞晓鹏开玩笑地说,在保护区内碰到不怕人的麋鹿,一般都是人工驯养的。即使驯养工作已于2019年结束,在日常巡护时,俞晓鹏还期待能与他

一手带大的鹿仔们相遇。 令"守鹿人"倍感欣慰的 是,随着中国各级政府加大 对生态环保的重视,人力、物 力投入不断加大,保护麋鹿 已从最初少数人的工作扩大 为全民共识。看见麋鹿陷入 鱼塘、水渠,周边农民会及时 联系保护区,协同救助。

新程

通过引种扩群、行为再塑、野化放归"三步走",39年来,大丰麋鹿种群不断复壮,栖息在大丰的麋鹿已由最初的39头快速增加至8502头,其中野生麋鹿达到3600多头,大丰麋鹿保护区已成为全球最大的麋鹿基因宝库。

从绝迹神州,到奔跑在大江南北,麋鹿归来书写复壮传奇,为世界濒危物种的抢救性保护提供了成功典范。世界自然保护联盟发布的《物种引进指南》中写道:"麋鹿是全世界138个物种重引人项目中,最成功的15个之一。"

"我想向中国所有参与麋鹿保护的团队致以祝贺,你们共同缔造了这个物种重生的伟大奇迹。"曾到访过大丰麋鹿保护区的十五世贝福特公爵说,中国的麋鹿保护区建设令人印象深刻,既让公众在部分区域可以亲近麋鹿,又设置了大量供麋鹿自由栖息、野化的核心区。

法国国家自然历史博物馆科学与教育项目总策展人、动物行为学家帕特里克·鲁对中国在麋鹿保护方面的成就同样给予高度评价。"中国项目的成功令人倍感欣慰,这将向世界传递一个美好信息:国际合作能够创造物种保护的奇迹。"

在鲁看来,盐城大丰让公众进入保护区部分区域观察麋鹿、与之互动,让当地百姓、外地游客从"旁观者"转变为保护行动的"实践者"。这种参与感是确保长期保护成效的关键,也给全球树立了示范。

为濒危野生动物重新引入探路的同时,近年来,盐城也在通过多种方式给快速壮大的麋鹿种群寻找新出路。

保护区管理处副主任刘彬介绍,麋鹿食量很大,种群壮大后,环境超载、部分植被退化等问题正逐步显现。为此,保护区已开展麋鹿迁地保护实验,向更多适合麋鹿生长的地方播撒生物多样性的"种子"。

喜爱麋鹿的国际人士常年关注大丰麋鹿复壮情况。他们表示,现阶段,在维持麋鹿种群增长的同时,更需开展跨越国界的交流、研讨与技术合作,持续优化麋鹿基因,实现人与麋鹿和谐共存。 (记者 郑生竹 陆华东)